

---

# Vila Aloise Kuby

Vila Aloise a Viléma Kubových je jednou z nejimpozantnějších funkcionalistických vil, jaké vám může Brno nabídnout. Kromě ohromující architektonické práce je totiž úzce spjata s nelehkým osudem.



Jedná se o prostornou a velkoryse pojatou dvoupatrovou stavbu. V původní stavbě se nacházelo šest pokojů, rozlehlá reprezentativní hala, dvě kuchyně, pohodlná koupelna s velkou vanou, terasy, balkony a byt pro správce domu. Monumentálnost stavby svědčí o úspěších v podnikání Aloise Kuby.

Kubova vila měla ve svém vývoji ohromnou porci smůly. Po odchodu Aloise Kuby bylo do objektu umístěno spousta nájemníků a ti se na původní záměr bratrů Kubových neohlíželi a bezohledně devastovali exteriér a interiér budovy. Z velkých a vzdušných prostorů se díky příčkám stávaly neosobní kamrlíky, mramorové podlahy nahrazovali linoleem, stěny obložili umakartem, na okenice nasadili mříže a ani fasáda nezůstala nedotčená.



## Historie vily

Projekt monumentální funkcionalistické vily začal v roce 1936. Vila byla navržena Vilémem Kubou a umístěna do městské části Řečkovice. Důvodem umístění vily do takto odlehle části Brna byl kladný vztah k přírodě a splnění snu o venkovském sídle. Na jaře 27. května 1936 byla stvrzena koupě pozemku a ještě téhož roku byla stavba vily dokončena.



Bohužel však okolnosti Aloisovi nepřály a v roce 1943 byl za podivných okolností donucen prodat vilu brněnské Němce Edith Pieschové. Ani ta však ve vile dlouho nepobyla. Za války byla vila poškozena. Přišla o část fasády a zdevastován byl i interiér vily. Po válce byla vila zkonfiskována a stala se objektem vhodným pro účely státu. V domě se rychle střídala lékařská střediska a v roce 1976 objekt zabírá ministerstvo vnitra a zřizuje v něm složku Státní bezpečnosti. V držení ministerstva zůstala vila až do devadesátých let, kdy dům přešel do majetku města Brna. Vedení města však nenašlo využití a budova chátrala.

Po temné minulosti a nelehkých osudech bratrů Kubových tato památka dostala novou šanci. V současnosti je vila pod správou městské části Brno - Řečkovice. Po řadě rekonstrukcí je pronajímána Domu dětí a mládeže.

## Osud Aloise a Viléma

V roce 1932 založil Alois Kuba projekční kancelář v Brně a společně s bratrem Vilémem začali důsledně pracovat a projektovat velké nájemní domy. Domy stavěli moderním architektonickým stylem s modním vybavením podle racionálních a ekonomických zásad typických pro funkcionalismus. Budovy tak představovaly vysoký standard bydlení pro střední třídu. V roce 1936 pak vzniká vila Aloise Kuby, na jejímž plánování se bratři podíleli společně. Po začátku druhé světové války se bratři rozdělili.

Alois do roku 1948 působil jako projektant v Brně a po komunistickém převratu byl jeho majetek znárodněn a jeho firma se stala součástí Stavoprojektu. Za údajné rozvracení demokratického řízení byl v roce 1948 odsouzen a poslán do tábora nucených prací. Po návratu získal místo v pražském Státním projektovém ústavu obchodu.

Vilém se po převratu dostal do vedení Stavoprojektu a působil zde do roku 1950 jako ředitel. V roce 1957 po úspěchu v soutěži o návrh hotelu International v Husově ulici v Brně musel čelit novým stranickým prověrkám a na základě kádrového posudku byl, navzdory mnoha odvoláním, propuštěn ze Stavoprojektu. Ve svých 53 letech byl nakonec přijat na místo dělníka ve strojárně a v roce 1961 umírá na následky pracovního úrazu.



**HELCELETKA**  
DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE

Helceletka nabízí volnočasové aktivity pro děti a mládež. Přihlašování na tábory je v plném proudu, proto nemeškejte a pošlete děti na ty nejlepší tábory v Brně a okolí. Na kroužky začne přihlašování od 1. června 2022.

Více informací naleznete na:

[www.helceletka.cz](http://www.helceletka.cz)

